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(5)
„U č itel – profese, o níž byly napsány milióny stránek nejr ů zn ě jších  text ů , psány divadelní hry, natá č eny filmy, profese chválená, kritizovaná   i pomlouvaná. Kde by však spole č nost byla, kdyby této profese nebylo?“   



M. Soldán   



„Hodnota je to, o co se má  č lov ě k snažit, co stojí za to, aby se stalo  p ř edm ě tem cht ě ní.“ 



František Krej č í
  


Úvod 


Lze  bez  nadsázky říci,  že  každý  z nás  se  prakticky  celý  život  učí,  vzdělává,   
 popř.  je  učen,  vzděláván.  Děje  se  tak  de  facto  od  raného  dětství,  kdy  nás  rodiče  učí 
 prvním  nesmělým  krůčkům,  vštěpují  nám  první  hygienické  návyky,  a  jsou  štěstím     
 bez sebe, když nám ze rtů plynou první slova, byť spíše šišlaná. 


Pak jde čas a jak rosteme a stárneme, naši nejbližší rodinu – rodiče, sourozence, 
 prarodiče  –  doplní  ve  výchovném  a  vzdělávacím  procesu  další  subjekty  –  učitelky 
 v mateřských  školách,  posléze  učitelé  na  základní  škole,  pak  středoškolští  pedagogové  
 a v mnoha případech též učitelé na vysokých školách. 


Nicméně  mým  záměrem  není  věnovat  se  samotnému  vzdělávacímu  procesu,   
 byť s tématem mojí bakalářské práce úzce souvisí a nelze jej zcela pominout, ale právě
 těm  subjektům,  které  nás  vzdělávacím  procesem  provázejí  z titulu  svého  zaměstnání, 
 povolání, možná i poslání – učitelům a jejich hodnotám. 


Čas  od času  se  v médiích  –  v televizi,  v tisku,  na  informačních  internetových 
 portálech  –  objeví  informace,  které  se  nějakým  způsobem  týkají  učitelské  profese. 


V tom  méně  skandálním  případě  se  sami  učitelé  domáhají  třeba  zvýšení  svých  platů, 
 v tom horším případě se jedná o např. o údajnou šikanu, jako třeba v nedávném případě
 lyžařského výcviku žáků Praktické školy Chroustovice na Chrudimsku, kdy byli chlapci 
 a  dívky  stojící  ve  sněhu  a  mrazu  ve  spodním  prádle  poléváni  spolužáky  za  asistence 
 učitelů  ledovou  vodou1.  Jako  bývalého  žáka  bezvadných  učitelů,    i  jako člověka,  mě
 ovšem mnohem více zasáhnou zprávy, že se žáci během vyučování záměrně snaží svého 
 kantora  rozzlobit  k nepříčetnosti,  natočí  jeho  případné  (pochopitelné,  byť  nepřípustné) 


       


1 http://www.novinky.cz/domaci/196416-zaci-se-na-lyzaku-svlekali-a-na-snehu-se-polevali-vodou-za-
asistence-ucitelu.html 



(6)reakce  na  mobilní  telefon,  natočený  klip  pak  umístí  na  internet  a  ještě  celou  věc 
 zpravidla vulgárně komentují. 


V kontextu  s výše  uvedeným  tak  nelze  nevzpomenout  elegantní  a  zpravidla 
 zdvořile se chovající studenty, důstojné pány učitele a profesory, tak jak je zaznamenal 
 filmový pás v případě filmů „Cesta do hlubin študákovy duše“ nebo „Škola – základ 
 života“.  A  když  se  vrátím  k úvodu,  musím  se  ptát  –  jak  moc  zasáhl  vývoj  celé 
 společnosti,  její  morálky,  morálky  žáků  a  studentů,  jdoucí  ruku  v ruce  s neskutečně
 překotným technickým rozvojem, profesi učitele a jeho osobnost? Je pro českého učitele 
 jeho  profese  stále  ještě  posláním,  kdy  se  cítí  být  zvolen  a  povolán  k tomu,  aby  učil         
 a zároveň vychovával nové generace dětí a mladých lidí, nebo už je jen zaměstnancem, 
 který  přednáší  učební  látku  se  zaujetím  prodavače  párků  v rohlíku,  ovšem  s podstatně
 delší  dovolenou?  Záměrem  mé  bakalářské  práce  bude  snaha  o  odpověď  na  uvedenou 
 řečnickou otázku, ovšem v širším kontextu a v různých souvislostech. 


A konkrétním cílem této bakalářské práce bude snaha o: 


•  zmapování obrazu učitele a jeho hodnot v historii a současnosti, 


•  vytvoření  obrazu  „ideálního“  učitele,  jeho  předpokládaných  a  vyžadovaných 
 hodnot, 


•  základní  zjištění  upřednostňovaných  hodnot  současnými  pedagogy  a  analýza 
 motivů pro výkon povolání učitele v dnešní době.  


Za  účelem  dosažení  výše  uvedeného  bude  v rámci  bakalářské  práce  na 
vybraných  školách  proveden  kvalitativní  průzkum  zaměřený  na  zjištění  hodnotové 
orientace  pedagogických  pracovníků  a  motivů  pro  volbu  a  výkon  povolání  učitele 
v dnešní době. 



(7)
1.  Teorie hodnot 



1.1.  Hodnoty a hodnocení 


Charakterizovat  pojmy  „hodnota“,  popř.  „hodnocení“,  není  zcela  jednoduché, 
 neboť  tyto  pojmy  figurují  v mnoha  významech,  lze  na  ně  pohlížet  z mnoha  různých 
 úhlů, a existují rovněž různá pojetí hodnot. 


Pedagogický  slovník,  s odkazem  na  sociálně-psychologické  pojetí,  označuje 
 pojmem  hodnota  subjektivní  ocenění  nebo  míru  důležitosti,  kterou  jedinec  přisuzuje 
 určitým věcem, jevům, symbolům, jiným lidem aj. Hodnoty (hodnotové orientace) jsou 
 osvojovány v procesech socializace2 a enkulturace3. Některé hodnoty mohou být sdíleny 
 celými skupinami nebo celou společností. Určité hodnoty (např. morální) mají trvalou, 


„absolutní“  platnost,  jiné  jsou  proměnlivé  a  mají  krátkodobou  dobu  trvání  (Průcha, 
 2003, str. 74). 


Z pedagogického  hlediska  pak  s odkazem  na  pedagogický  slovník    považujeme 
 za důležité: 


1.  hodnotové systémy mládeže; 


2.  vzdělání  samo  jako  společenská  hodnota,  tj.  významnost,  kterou  společnost 
 přisuzuje roli vzdělání pro život jedince a pro rozvoj společnosti; 


3.  hodnoty a postoje jako součásti cílů a obsahů školní edukace vymezovaných ve 
 vzdělávacích programech (Průcha, 2003, str. 74). 


Hodnotový  systém  pak  pedagogický  slovník  charakterizuje  jako  hierarchicky 
 uspořádaný  soubor  hodnot,  který  odráží  reálné  pořadí  (důležitost)  hodnot  sdílených 
 určitou  skupinou  populace  v určitém  období.  Lze  jej  zjišťovat  speciálními  výzkumy, 
 které  objasňují  např.  rozdíly  v hodnotových  systémech  (hodnotových  orientacích) 
 mladé generace a dospělých, přičemž např. hodnotový systém současné české mládeže 
 sice není soustavně popsán, nicméně se na základě dosavadních výzkumů usuzuje, že se 
 vlivem  nových  politických  a  ekonomických  podmínek  české  společnosti  výrazně
 odlišuje od stavu před r. 1989 (Průcha, 2003, str. 74 – 75). 


Jak již bylo řečeno v úvodu, tato bakalářská práce si klade za cíl zmapovat obraz 
 českého učitele a jeho hodnot v historii a současnosti, a v této souvislosti je třeba říci, že 


       


2 Socializace – celoživotní proces, v jehož průběhu si jedinec osvojuje specificky lidské formy chování    
 a jednání , jazyk, poznatky, hodnoty, kulturu a začleňuje se tak do společnosti (Průcha, 2003, str. 216). 


3 Enkulturace – proces, jehož prostřednictvím si jedinec v průběhu svého života osvojuje kulturu dané 
společnosti (Průcha, 2003, str. 58). 



(8)hodnoty  jako  takové  byly  v jednotlivých  epochách české, řekněme  moderní  historie, 
 vnímány  z různých  úhlů  a  definovány  různými  autory  též  s ohledem  na  aktuální 
 společensko – politické zřízení, jež bylo v naší zemi právě nastoleno. 


„Pojem hodnoty odnikud do filosofie nevnikl, ani tam nebyl přinesen. Vznikl ve 
 filosofii tak jako v jiných oborech myšlení, totiž tehdy, když si člověk na jistém stupni 
 kulturního  a  společenského  vývoje  počal  uvědomovati  jednotlivá  svá  hodnocení 
 zvláštními  pojmy  a  z těch  pojmů  abstrahoval  obecný  pojem  hodnoty“  (Novák,  1947,   
 str. 53). 


J.  Máchová  pak  plně  v  kontextu  doby  normalizačního Československa  váže 
 hodnoty na pojmy jako je komunistická morálka, socialistická morálka, socialistický řád 
 apod., přičemž chápe mravní hodnotu ve formálním smyslu – jako „něco, co odpovídá 
 určité  potřebě,  touze  a  co  je  jejím  uspokojením“  –  a  ve  smyslu  (filosofického) 
 materialismu  –  hodnota  je  podstatnou  stránkou  života,  která  dává  existenci člověka 
 smysl a kterou člověk pociťuje jako kritérium svého jednání (Máchová, 1975). 


A. Velehradský s odkazem na marxisticko – leninskou teorii hodnocení a hodnot 
 definuje hodnocení jako psychickou činnost člověka, která tvoří neoddělitelnou součást 
 jeho  běžného  života,  v němž  se  také  utvářejí  hodnoty,  jež  potom  významně  ovlivňují     
 a působí na jeho činnost; hodnotu pak označil z hlediska marxistické filosofie za určitou 
 abstrakci, která vyjadřuje hlubší podstatu poznávaného předmětu či jevu, zejména jejich 
 význam a závažnost pro člověka a společnost (Velehradský, 1978). 


V souvislosti  s hlubokými  politickými  a  společenskými  změnami,  jež  přinesl 
 tehdejšímu  Československu  listopad  r.  1989,  pochopitelně  došlo  k odklonu  od 
 marxisticko  –  leninských  a  podobných  teorií,  ale  jak  se  ukazuje  v dnešní  době,  ani 
 kapitalistické  uspořádání  společnosti,  vázané  na  trh  a  spotřebu,  nepředstavuje  ideální 
 orientaci  hodnot,  neboť  s sebou  přináší  spoustu  negativ.  V kontextu  s těmito 
 negativními  jevy  někteří  sociologové  a  filosofové  poukazují  na  potřebu  orientace  na 
 hodnoty pro trvale udržitelný život. Vzhledem k poměrně velké závažnosti této oblasti 
 popisovaného  tématu  je  hodnotám  pro  trvale  udržitelný  život  věnována  samostatná 
 podkapitola této bakalářské práce. 


Nicméně než přikročím k podkapitolám věnovaným hodnotám české společnosti 
a hodnotám pro trvale udržitelný život, nelze nezmínit některé úvahy S. Kučerové, jejíž 
kniha „Člověk – hodnoty – výchova: kapitoly z filosofie výchovy“ (1996) poskytuje dle 
mého  názoru  velmi  podrobně  rozpracovaný  (relativně  aktuální)  pohled  na  téma 



(9)S.  Kučerová  např.  uvádí,  že  nejvyššími  hodnotami  jsou  pro  mnohé  z nás  vlast, 
 domov,  rodina,  rodná řeč.  Dojímáme  se  i  nad  symboly  uvedených  hodnot,  tj.  nad 
 vlajkou či  hymnou.  Dalšími  vysoce  ceněnými  hodnotami  je  pro  mnoho  lidí  svědomí, 
 čest,  pracovitost,  poctivost,  pravdomluvnost.  Na  druhou  stranu  někteří  preferují 
 blahobyt,  komfort,  kariéru,  společenské  postavení,  vliv,  moc,  chtějí  vzbuzovat  pocit 
 obdivu  a  závisti,  což  ve  srovnání  s prvně  cit.  hodnotami  příliš  kladně  (doufejme)       
 u většiny lidí hodnoceno nebude (Kučerová, 1996, str. 45). 


S.  Kučerová  pak  dále  mj.  klasifikuje  hodnoty  podle  dimenzí,  v nichž člověk 
 prožívá sebe i svět: 


1.  Přírodní hodnoty 


a)  Hodnoty  vitální  odpovídají  potřebám  přírodní  podmíněnosti  a  existence.  Jsou 
 výrazem  tendence  udržet  a  prosadit,  uchovat  a  rozvinout  život  organismu,  jedince   
 i  druhu.  Patří  sem  přírodní  podmínky  zdraví,  zdatnosti,  svěžesti,  tělesného  blaha     
 a uspokojení smyslů. 


b)  Hodnoty sociální pak vyplývají z přírodou daného vztahu člověka k druhým lidem 
 a  k sobě  samému  mezi  lidmi. Člověk  touží  po  družnosti,  vzájemnosti,  citové 
 odezvě, chce milovat a  být milován. Má rovněž tendenci uplatnit se, být  uznáván, 
 oceňován, mít úspěch. Hodnotami jsou zde žádoucí mezilidské vztahy a city.  


2.  Civilizační  hodnoty  jsou  podmínkou  i  výsledkem  společenské  organizace  (od 
 elementárních  tlup,  rodin,  rodů  a  národů  k státu  a  právním  zřízení),  komunikace 
 (řeč, písmo, prostředky šíření informace), výroby a směny (různý stupeň a charakter 
 techniky  a  ekonomie  společnosti)  a  společenského  akumulovaného  poznání 
 (kolektivní zkušenost, věda). 


3.  Sféru  duchovních  hodnot  pak  s ohledem  na  společnost  představuje  kultura  v užším 
 smyslu  a  lidská  osobnost  a  její  niterné  bohatství.  Duchovní  hodnoty  utváří  potřeba 
 hledat  podstatu  a  smysl,  pravdu,  dobro,  krásu,  svobodnou  a  uvědomělou  lidskost. 


Tyto hodnoty se tvoří v okruzích jako je sebeřízení (morálka a mravnost), sebevýraz 
 (formování  podle  zákonů  krásy,  umění),  a  sebereflexe  (světový  a  životní  názor, 
 náboženství).  Náleží  sem  rovněž  tvůrčí  sebeuvědomění  a  sebevyjádření,  úsilí 
 postihnout  smysl  věcí,  tvořivá  práce,  intelektuální  rozvoj,  citové  bohatství, 
 vzdělanost, tvorba apod. (Kučerová, 1996, str. 72 – 73). 


Závěrečným  citátem  této  podkapitoly,  jako  takové  shrnutí  jednotlivých  výše 
uvedených definic či označení hodnot, resp. hodnocení, volím slova, jimiž další definicí 
popisuje  pojem  hodnota  rovněž  S.  Kučerová,  a  jež  dle  mého  názoru  celkem  zdařile 



(10)sumarizují již uvedené a spojují jednotlivé aspekty pojmu „hodnota“ v jeden kompaktní 
 celek: „Mluvíme – li o hodnotách, máme na mysli buď všechno, co přináší uspokojení, 
 co  uspokojuje  naše  potřeby  a  zájmy  nebo  máme  na    mysli  hodnoty  v užším  slova 


smyslu, základní kulturní kategorie, které odpovídají našim vyšším tendencím, normám       
 a ideálům, zvláště sociálním, mravním a estetickým“ (Kučerová, 1996, str. 65). 



1.2.  Hodnoty  č eské spole č nosti 


Co  uvést  k hodnotám české  společnosti?  Má česká  společnost  vůbec  nějaké 
 hodnoty?  Pokud  ano,  jsou  spíše  mravně  žádoucí  nebo  se  pohybují  v záporných 
 dimenzích  jako  mravně  nežádoucí?  Odpověď  patrně  nebude  zcela  jednoznačná, 
 nicméně  s odkazem  na  dle  mého  názoru  jedinečnou  publikaci  „Hodnoty  a  postoje        
 v ČR 1991-2008“ (Rabušic, 2009) se o ni alespoň pokusím. 


Cit.  publikace  poskytuje  přehled  vývoje české  společnosti  od  počátku  90.  let   
 20.  století  do  téměř  aktuální  současnosti  (konkrétně,  jak  je  již  zřejmé  shora,  v období 
 1991  –  2008)  ve  sféře  postojů,  hodnotových  orientací  a  hodnotových  preferencí, 
 přičemž  zkoumat  hodnoty  a  postoje  lidí  je  důležité  z nejrůznějších  důvodů.  Jedním 
 z nich  je  důvod  prognostický:  na  základě  zjištěných  hodnotových  preferencí  lze 
 usuzovat na budoucí chování lidí, obecně společnosti (Rabušic, 2009, str. 13). 


L.  Rabušic  v této  souvislosti  uvádí,  že  hodnoty  jako  koncepty  toho,  co  je 
 žádoucí, náležité, dobré či špatné, fungují jako regulační mechanismy lidského chování. 


„Člověk  se  tedy  chová  podle  nějakého  záměru  (především  na  základě  snahy  uspokojit 
 nějaký  svůj  zájem  –  snaží  se  něčeho  dosáhnout  nebo  něco  získat),  chová  se  tedy 
 účelově.  Toto  účelové  chování  je  určováno  jeho  hodnotovými  preferencemi  – 
 v množství  zájmů,  které  má,  uspokojuje  nejdříve  ty,  které  v dané  situaci  považuje  za 
 nejdůležitější.  Hodnotové  preference  jsou  ovšem  výrazně  ovlivňovány  sociální 
 prostředím,  v němž  byl člověk  vychován  a  v němž  se  pohybuje“  (Rabušic,  2009,        
 str. 15). 


Jaké  jsou  tedy  konkrétní  hodnoty  české  společnosti?  Začněme  základními 
 otázkami  týkajícími  se  života.  Za  nejdůležitější  považují Češi  rodinu,  přičemž  tato 
 hodnota zůstává konstantně důležitá v každém roce, kdy byl prováděn daný průzkum, tj. 


v r. 1991, v r. 1999 a v r. 2008. Další hodnotou na pomyslném žebříčku důležitosti jsou 
přátelé a známí s tím, že tato kategorie oproti r. 1991 a r. 1999 vykazuje v r. 2008 růst 



(11)v letech  1991  a  1999,  než  v r.  2008,  kdy  pro českého člověka  celkem  výrazně  na 
 důležitosti  ztratila.  Oproti  minulosti  lze  v r.  2008  též  pozorovat  nárůst  důležitosti 
 volného času. Na opačném pólu figurují „outsideři“, alespoň co se týká důležitosti, jež 
 jim  přikládá česká  společnost,  a  to  politika  a  náboženství.  Oběma  těmto  kategoriím 
 nebyla ze strany české populace přikládána velká důležitost ani v minulosti, ovšem tato 


„nedůležitost“ má u obou těchto kategorií i nadále vzrůstající tendenci (Rabušic, 2009, 
 str.  22).  Pro  úplnost  je  třeba  uvést,  že  dané  průzkumy  pracovaly  s respondenty 
 z hlediska, zda se jedná  o muže či ženu, dále z hlediska věku (kategorie  18 – 29, 30 – 
 44,  45  –  59  a  60  +),  vzdělání  (základní,  vyučen/a/,  SŠ  a  VŠ)  a  rovněž  z hlediska 
 velikosti  obce  (do  4  999,  5  000  –  19  999,  20  000  –  99  999  a  100  000  +)  a  regionu 
 (Praha, Čechy a Morava).  


Jak je z výše uvedeného zřejmé, rodina zůstává nejdůležitější hodnotou v životě
 české  populace,  výrazně  naopak  ztrácí  na  důležitosti  takové  hodnoty  jako  politika      
 a  náboženství.  Co  se  týká  politiky,  jsem  toho  názoru,  že  lidé  jsou  již  znechuceni 
 tahanicemi  mezi  jednotlivými  politickými  stranami,  korupcí  při  zadávání  velkých 
 státních  zakázek  a  pocitem,  že  se  jejich  životní  úroveň  vlivem  politických  rozhodnutí 
 snižuje. To, že „vyklízí pozice“ důležitost náboženství, rovněž až tak překvapivé není, 
 své v tom nepochybně vykonala éra komunistického ateismu, jenž byl lidem od r. 1948 
 v podstatě vnucován a jakékoliv náboženství bylo spíše považováno za trpěný přežitek,  
 současná  společnost  ovšem  po  pádu  komunistického  totalitního  režimu  návrat  k víře       
 a  náboženství  spíše  zavrhla.  Tato  skutečnost  byla  aktuálně  kritizována  i  současnou 
 hlavou  katolické  církve,  papežem  Benediktem  XIV.,    který  apeloval  na  obnovení  víry    
 v reakci na „světskost“, která existuje v některých evropských zemích, mezi jinými pak 
 jmenoval i Českou republiku4. 


Publikace  „Hodnoty  a  postoje  v  ČR  1991-2008“  (Rabušic,  2009)  by  si 
 pravděpodobně  zasloužila  samostatný  rozbor  o  rozsahu  minimálně  bakalářské  práce, 
 vzhledem  k obsáhlosti  témat,  jež  byly  v letech  1991,  1999  a  2008  předmětem  daných 
 průzkumů. Omezím se nicméně pouze na některé aspekty, jež se mi jeví  s ohledem na 
 zvolené téma této bakalářské práce jako vhodné. 


Lze  zmínit  například  průzkum,  týkající  se  otázky,  které  skupiny  lidí  by  si 
 respondenti  nepřáli  mít  za  sousedy.  Na  vrcholu  žebříčku  „nepopularity“  figurují  lidé 
 užívající  drogy,  těžcí  alkoholici  a  lidé  s kriminální  minulostí  (Rabušic,  2009,  str.  63). 


       


4 http://www.novinky.cz/zahranicni/evropa/216127-papez-kritizoval-odklon-od-cirkve-zminil-v-te-
souvislosti-cesko.html 



(12)Z uvedeného lze usuzovat na to, že česká společnost obecně zavrhuje osoby se sociálně
 –  patologickým  způsobem  života  a  zároveň  odmítá  takové  hodnoty,  jako  jsou  užívání 
 návykových  látek  nebo  kriminální  způsob  života.  Dlužno  dodat,  že  na  vrchol  onoho 
 pomyslného žebříčku neoblíbených sousedů „usadili“ respondenti kromě již zmíněných 
 kategorií i Romy. Tato skutečnost v kombinaci s dalším zjištěním, totiž že pouze 36 % 
 respondentů  v r.  2008  nechtělo  mít  za  sousedy  pravicové  extrémisty,  může  dle  mého 
 názoru v budoucnu vést k eskalaci rasově motivovaného násilí vůči romské národnostní 
 menšině  za  lhostejného  přihlížení  větší části české  společnosti.  Na  druhé  straně  lze  ze 
 závěrů daného  průzkumu  vypozorovat,  že česká  společnost  je  již  relativně  tolerantní 
 např.  k imigrantům,  cizím  dělníkům,  lidem  odlišné  rasy  a  zejména  k homosexuálům. 


Právě  co  se  týká  homosexuálů,  lze  pozorovat  velice  markantní  posun  od  51  % 
 respondentů,  kteří  by  si  nepřáli  mít  homosexuály  za  sousedy  v r.  1991,  ke 20  % 
 respondentů,  kterým  by  homosexuálové  jako  sousedé  vadili  v r.  1999  a  r.  2008 
 (Rabušic, 2009, str. 63). 


V podobném  duchu  by  bylo  možné  pokračovat  prakticky  neomezeně,  neboť
 shora  cit.  publikace  je  přímo  studnicí  hodnot  a  postojů české  společnosti  v mnoha 
 různých  a  velice  pestrých  ohledech,  lze  –  li  to  tak říci.  Nicméně  se  domnívám,  že 
 vybraná  „sonda“  do  oné  studnice  hodnot  a  postojů české  populace  je  pro  účely  této 
 podkapitoly přiměřená a dostačující. 


  



1.3.  Hodnoty pro trvale udržitelný život 


Jak  již  bylo  avizováno  shora,  v rámci  reflexe  na  současný  vývoj  společnosti, 
 která  pod  hlavičkou  kapitalismu  a  globalizace  spojila  svou  existenci  téměř  výhradně
 s pojmy  jako  „kapitál,  výroba  a  spotřeba“,  bez  ohledu  na  důsledky  z toho  vyplývající, 
 volají  někteří čeští  sociologové  a  filosofové  po  změně  orientace  na  tzv.  hodnoty  pro 
 trvale udržitelný život. Co si lze pod tímto pojmem představit a jakou to má souvislost 
 s tématem této bakalářské práce? 


J.  Vavroušek  poukazuje  na  bouřlivý  rozvoj  vědy,  techniky  a  vzdělanosti,  který 
sice  umožnil  explozivní  a  bezprecedentní  růst  objemu  poznatků  o  životě,  vedl 
k podstatnému  zvýšení  životní  úrovně  většiny  obyvatel  Evropy,  Severní  Ameriky      
a  dalších  oblastí,  na  druhé  straně  přinesl  tento  rozvoj  nežádoucí,  nechtěné  a  ve  svých 
důsledcích  nebezpečné  rysy.  Patří  mezi  ně  zejména  vysoká  a  stále  rostoucí  materiální 



(13)s rychlým  čerpáním  přírodních  zdrojů  a  produkcí  obrovského  množství  odpadů.      
 J.  Vavroušek  dále  uvádí,  že  většina  obyvatel  „Jihu“  (a část  obyvatel  „Severu“)  žije 
 v chudobě  a  více  než  780  milionů  z celkového  počtu  5,5  miliard  obyvatel  naší  planety 
 dokonce pod hranicí absolutní bídy. Propast mezi chudými a bohatými se zvětšuje a oba 
 tyto extrémy pak přispívají k destrukci životního prostředí (Vavroušek, 1993, str. 91).  


Problém  byl  tedy  shora  popsán  a  jakou  cestou  se  lze  vydat,  aby  náš  život  byl 
 nadále  udržitelný?  J.  Vavroušek  je  toho  názoru,  že  je  třeba  se  zaměřit  na  hledání 
 harmonie mezi člověkem a přírodou, mezi společností a jejím životním prostředím tak, 
 abychom  se  co  nejvíce  přiblížili  k ideálům  humanismu  a  úcty  k životu  a  přírodě  ve 
 všech jejích formách a ve všech časových horizontech. Jedná se o takový způsob života, 
 který  hledá  rovnováhu  mezi  svobodami  a  právy  každého  jednotlivce  a  jeho 
 odpovědností  vůči  jiným  lidem  i  přírodě  jako  celku,  a  to  včetně  odpovědnosti  vůči 
 budoucím  generacím.  J.  Vavroušek  má  za  to,  že  bychom  měli  přijmout  zásadu,  že 
 svoboda  každého  jednotlivce  končí  nejen  tam,  kde  začíná  svoboda  druhého,  ale  také 
 tam,  kde  dochází  k ničení  přírody.  J.  Vavroušek  rovněž  nabádá  k takovému  životu, 
 abychom  při  uspokojování  svých  potřeb  neomezovali  práva  těch,  co  přijdou  po  nás 
 (Vavroušek, 1993, str. 93). 


Podle  J.  Vavrouška  je  podmínkou  pro  přiblížení  se  ideálům  trvale  udržitelného 


rozvoje  lidské  společnosti  a  zachování  bohatství  přírod  na  naší  planetě  hledání      
 a prosazování lidských hodnot, které jsou s těmito ideály slučitelné (Vavroušek, 1993, 


str. 97). Za lidské hodnoty (potenciálně) slučitelné s trvale udržitelným způsobem života 
J.  Vavroušek  považuje  např.  sebevědomí  každého  jednotlivce,  založené  na  možnosti 
svobodného  rozhodování,  spojené  s vědomím  sounáležitosti  každého  člověka, 
s kolektivem i s lidskou společností jako celkem, důraz na solidaritu a altruismus; důraz 
na  kvalitu  člověka,  uvědomělou  skromnost,  odříkání  se  věcí  zbytných;  důraz  na 
kvalitativní  rozvoj  zaměřený  především  na  duchovní  a  intelektuální  život  a  rozvíjení 
schopností člověka  (nicméně  předpokladem  je  uspokojení  základních  materiálních 
potřeb);  rozvoj  lidských  práv  a  svobod  při  podstatném  zvýšení  vědomí 
spoluodpovědnosti za vývoj lidské společnosti i za stav přírody; vědomí dlouhodobých 
důsledků  lidských činností,  odpovědnost  vůči  budoucím  generacím  atd.  (Vavroušek, 
1993,  str.  97  –  99).  Doufejme,  že  podobné  ideály  v sobě  chovají  také  učitelé,  kteří 
mohou  tyto  ideály  v rámci  vzdělávacího  procesu  předávat  současné  nejmladší  a  mladé 
generaci. 



(14)Zároveň je však třeba s odkazem na J. Vavrouška říci, že shora uvedené hodnoty 
 mohou mít reálný význam pouze tehdy, jestliže je my, lidé, zařadíme na žebříčku našich 
 individuálních  hodnot  relativně  vysoko  a  jestliže  se  promítnou  do  uspořádání 
 společnosti ve všech klíčových aspektech a stanou se hodnotami sdílenými významnou 
 částí společnosti (Vavroušek, 1993, str. 99). 


Na  základě  shora  uvedeného  usuzuji,  že  k posunu  naznačeným  žádoucím 
 směrem, tedy ve smyslu udržitelného rozvoje života na naší planetě, resp. v naší zemí, 
 dojde pouze v případě, že nastane jistý konsensus mezi hodnotami a zájmy jednotlivce  
 a  hodnotami  a  zájmy  celé  společnosti  s tím,  že  bude  brán  bytostný  zřetel  na  přírodu       
 a životní prostředí, v němž žijeme naše životy.  


V kontextu s již uvedeným se pak velice zajímavým jeví názor J. Kellera, který 
 se  domnívá,  že  rozdíl  mezi  neosobními  hodnotami,  k nimž  se často  a  jednoznačně
 veřejně  hlásíme,  a  osobními  očekáváními,  kterými  se  neméně často řídíme  ve  svém 
 soukromém  životě,  není  zdaleka  zanedbatelný.  Dle  J.  Kellera  naše  běžná  očekávání 
 vyjadřují,  v jaké  míře  jsme  ochotni  a  připraveni  zapracovat  velké  hodnoty,  jako  je 
 například  láska,  pokora či  úcta  k přírodě  do  našich  každodenních  strategií.  Ty  mívají 
 z pochopitelných  důvodů  ráz  spíše  pragmatický.  I  když  pro  většinu  lidí  může  mít 
 příroda,  láska či  zdraví  význam  skutečně  zásadní,  jejich  každodenní  jednání  se  může 
 z mnoha  důvodů řídit  docela  jinými  prioritami.  Ale  dle J.  Kellera  nemusíme  hned  tyto 
 lidi  považovat  za  pokrytce  (čemuž  jsem  sám  rád,  neboť  jsem  v uvedené  pasáži  poznal 
 sám  sebe,  jako  by  se  to  pravděpodobně  přihodilo  velké  většině  lidí),  neboť  zpravidla 
 než  mají  tito  lidé čas  věnovat  se  svým  preferovaným  hodnotám,  musejí  velmi často 
 vykonat spoustu všední práce, která s ochranou přírody, s láskou ani se zdravím obvykle 
 příliš společného nemá (Keller, 1996, str. 41). 


Závěrem  lze  tedy říci,  pokud  věc  velice  zjednoduším,  že  samotné  přesvědčení    
o  určitých  hodnotách  a  jejich  významu  pro  život  nemusí  být  nutně  dostačující  k tomu, 
aby je člověk mohl trvale aplikovat do každodenního života. 



(15)
2.  Charakteristika u č itele 



2.1    Osobnostní p ř edpoklady u č itele 


Každý  z nás  je  určitou  osobností,  máme  kladné  i  záporné  stránky  našeho  „já“. 


Stejně tak učitelé, kteří v rámci své profese vzali na svá bedra nelehký úkol – vzdělávat 


a  současně  ruku  v ruce  se  vzděláváním  vychovávat  další  a  další  generace  dětí      
 a  mládeže.  Jak  můžeme  vůbec  učitele  definovat?  A  jakými  osobnostními  rysy  tedy 


učitel disponuje, nebo by disponovat měl? A jak učitele v prvé řadě klasifikovat? To je 
 oč tu běží, řečeno s klasikem. 


Laická  definice,  jak  nám  ji  předkládá  J.  Průcha,  označuje  výrazem  „učitel“ 


osobu,  která  vyučuje  ve  škole,  přičemž  odkazuje  na  vlastní  zkušenost  každého  z nás, 
 kdo byl či je žákem, studentem (Průcha, 2002b, str. 17). 


Pedagogický  slovník  charakterizuje  učitele  jako  jednoho  ze  základních činitelů
 vzdělávacího  procesu,  profesionálně  kvalifikovaného  pedagogického  pracovníka, 
 spoluodpovědného  za  přípravu, řízení,  organizaci  a  výsledky  vzdělávacího  procesu. 


K výkonu  učitelského  povolání  je  nezbytná  pedagogická  způsobilost.  Tradičně  byl 
 učitel  považován  za  hlavní  subjekt  vzdělávání,  zajišťující  ve  vyučování  předávání 
 poznatků  žákům.  Současné  pojetí  učitele,  vycházející  z rozšířeného  profesionálního 
 modelu,  zdůrazňuje  jeho  subjektově-objektové  role  v interakci  se  žáky  a  prostředím. 


Učitel  spoluvytváří  edukační  prostředí,  klima  třídy,  organizuje  a  koordinuje činnosti 
 žáků, řídí a hodnotí proces učení (Průcha, 2003, str. 261). 


V kontextu se zaměřením mého studijního oboru, tedy na sociální pedagogiku, je 
 třeba  rovněž  konstatovat,  že  stoupá  význam  sociálních  rolí  učitele  v interakci  se  žáky, 
 v týmu učitelů, ve spolupráci s rodiči, popř. s komunitou (Průcha, 2003, str. 261). 


Ch.  Vorlíček  pak  pod  pojmem  učitel  (dle  mého  názoru  poněkud  stroze      
 a dogmaticky) označuje osobu, která se profesionálně zabývá výchovou a vzděláváním 


žáků  různých  druhů  škol,  je  k tomu  stanoveným  způsobem  kvalifikována  a  určitou 
 institucí nebo jednotlivcem pověřena (Vorlíček, 2000, str. 118).  


Tolik  na  úvod  této  podkapitoly  k významu,  k charakteristice  pojmu  „učitel“,      
 a  nyní  se  zaměřím  na  osobnostní  předpoklady,  jimiž  by  měl  disponovat  každý,  jehož 
 profesí je učit, vyučovat, vzdělávat. 


Pedagogický  slovník  v této  souvislosti  odkazuje  na  kompetence  učitele,  které 
definuje jako soubor profesních dovedností a dispozic, kterými má být vybaven učitel, 



(16)aby mohl efektivně vykonávat své povolání s tím, že existují četné pokusy o vymezení 
 kompetencí  učitele.  Obvykle  jsou  však  uváděny  jako  hlavní  kompetence  osobnostní     
 a  kompetence  profesní.  Mezi  osobnostní  kompetence  pak  můžeme  zahrnout  zejména 
 zodpovědnost, tvořivost, schopnost řešit problémy, týmově spolupracovat, být sociálně
 vnímavý  a  reflexivní.  Profesní  kompetence  se  pak  vztahují  k obsahové  složce  výkonu 
 nebo  –  li  znalosti  předmětu.  V současné  době  jsou  však  po  učiteli  požadovány         
 např. i kompetence komunikativní, řídící a diagnostické (Průcha, 2003, str. 103 – 104). 


Je třeba říci, že každý z autorů, z jejichž odborných prací jsem čerpal poznatky  
 a  informace  pro  využití  ve  své  bakalářské  práci,  přistoupil  k charakteristice 
 osobnostních  vlastností  učitele,  popř.  k typologii  učitelů,  svým  osobitým  způsobem, 
 ovšem z mého veskrze laického pohledu vždy zajímavě a poutavě. 


J.  Vašutová  považuje  za  součást  kvalifikovaného  výkonu  učitelů  jeho  etickou 
 stránku,  jejíž  oporou  jsou  osobní  vlastnosti.  Profesní  etika  je  přitom  dle  J.  Vašutové 
 úzce  spojena  s plněním  povinností,  zodpovědnostmi,  osobními  a  mravními  atributy. 


Učitelé (i ostatní pedagogičtí pracovníci) by ve svém přístupu a kvalifikovaném projevu 
 měli projevovat: 


•  entuziazmus, pozitivní postoje k životu, lásku k dětem; 


•  schopnost motivovat a být přístupný řešit problémy; 


•  schopnost kultivovaně komunikovat, vystupovat a jednat; 


•  empatii, důvěryhodnost, toleranci, spravedlivost, diskrétnost; 


•  starostlivost, trpělivost a laskavost; 


•  nápaditost a tvořivost; 


•  sebeovládání, emocionální rovnováhu; 


•  sdílení a kooperativnost; 


•  příkladné dodržování pravidel; 


•  pracovitost, rozhodnost, organizační schopnosti; 


•  model hodnot a postojů. 


Hovoříme  –  li  pak  dle  J.  Vašutové  o  osobnosti  učitele,  máme  na  mysli  soulad  mezi 


odbornými  a  osobními  kvalitami,  zastřešenými  vysokou  úrovní  kultivovanosti       
 a zvnitřněných etických zásad (Vašutová, 2004, str. 40). 


J.  Vašutová  rovněž  s ohledem  na  specifičnost  profese  učitele  a  jeho  specifický 


kontext  rovněž  uvádí,  že  „učitel  musí  disponovat  specifickými  vlastnostmi       



(17)a schopnostmi jako je rozhodování, sebereflexe, sebeovládání, zodpovědnost, psychická 
 odolnost vůči stresům, profesní sebevědomí“ (Vašutová, 2004, str. 42). 


J.  Vašutová,  s odkazem  autora  Beňa  a  na  jeho  slovenský  pokus  postihnout 
 celkový  vztah  učitelů  ke  školství,  ke  škole  jako vzdělávací  instituci,  k žákům  a  vlastní 
 profesi,  dále  uvádí  typologii,  jež  by  se  dle  jejího  názoru  věrohodně  zachycuje  typické 
 projevy chování, postoje, hodnoty a názory učitelů současnosti a jež se dá bezvýhradně
 uplatnit i pro české učitele: 


A.  Plačky  –  učitelé,  kteří  naříkají,  bědují  nad  stavem  školství  a  nad  vlastním 
 postavením.  Bývají  ustrašení,  nejistí  a  malověrní.  Nevěří  nikomu,  ani  sobě  a  vlastně
 především sobě. V práci jsou nešikovní, málo efektivní. 


B.  Ignoranti    –  učitelé,  kterým  je  buď  všechno  jedno  anebo  se  tak  tváří.  Ve  školství 
 jsou jen proto, aby nemuseli hledat nic jiného. 


C.  Fanatici,  nenapravitelní  idealisti  –  jsou  zamilovaní  do  dětí,  do  pedagogické  práce 
 anebo  do  vlastního  oboru.  V hodnocení  procesu  vyučování  a  výchovy,  včetně  jejich 
 podmínek, bývají  celkem odtrženi od reality.  Lze je pokládat za jednu  z hlavních opor 
 školství.  Na  jejich  obětavé  práci  se  přiživuje  pohodlnější část  kolegů,  úředníků  státní 
 správy i zřizovatelů. 


D.  Tandemisti  –  jsou  si vědomi  „svých“  kvalit,  žijí  jenom  ze  schopnosti zavěsit  se  na 
 nejsilnější proud, který hýbe školstvím. Úzkostlivě hlídají směr a sílu „větru“ a neustále 
 se  otáčejí  „správným“  směrem.  Jsou  bezzásadoví.  Vůči  žákům,  kromě  dětí  vlivných 
 rodičů, často bezohlední, někdy až krutí. 


E.  Aristokrati  –  autonomní,  silní,  nebojácní,  důstojní,  dobře  připravení,  tvořiví, 
 přemýšliví, samostatně kriticky hodnotící, cílevědomí. U žáků mají přirozenou autoritu 
 a  jsou  jimi často  obdivováni  a  následováni. Často  jsou  spontánně  voleným  vzorem 
 výchovy a sebevýchovy žáků. 


F.  Podnikatelé  –  ve  škole  jsou  nanejvýš  jednou  nohou,  hlavou  už  vůbec  ne.  Hlavním 
 polem  jejich  působnosti  bylo  a  bude  podnikání  –  legální  i  nelegální.  Škola  je  pro  ně
 institucí, která za ně platí pojistné a vyplácí jim každý měsíc kapesné. Někteří učitelé – 
 podnikatelé  se  rádi  angažují  v řízení  měst  a  obcí  až  do  té  míry,  že  je  škola  pro  ně
 druhořadá. 


G.  Zběhové  –  bývalí  učitelé,  kteří  se  vnitřně  nedokázali  vyrovnat    s rozporem  mezi 
nároky na kvalifikaci, prací učitele a úrovní odměňování. Šustot potřebných peněz jim 
už  překryl  vůni čerstvě  umyté  tabule,  hluk  velké  přestávky,  fascinující  pohled  desítek 
dětských očí (Vašutová, 2004, str. 85 – 87). 



(18)Za sebe mohu říci, že se jedná o charakteristiky téměř beletristické, postrádající 
 občasnou strohost odborné literatury a o to víc pro mě osobně přitažlivější. Nicméně i já 
 sám  mohu  některé  své  bývalé  učitele  v kontextu  se  shora  uvedenou  typologií  zpětně
 označit  za  aristokraty  své  profese,  několik  mých  bývalých  učitelů  „zběhlo“  a  nyní  se 
 věnují  lukrativnějšímu  zaměstnání.  Bohužel  jsem  při  srazech  naší  třídy  ze  základní 
 školy po x – letech zaregistroval skutečnost, že z někdejšího učitele – aristokrata je nyní 
 učitel – plačka. Ovšem to jen dokazuje, že vývoj člověka, a tedy i učitele, je dynamický, 
 nesetrváváme na jedné pozici, na jedné úrovni, celý život. 


Ch. Vorlíček pak při zjišťování požadovaných vlastností učitele přímo odkazuje 
 na  pokusy  o  zpracování  typologie  učitelovy  osobnosti.  Typem  přitom  rozumí  skupinu 
 jedinců,  kteří  mají  společný  určitý  soubor  znaků,  jimiž  se  odlišují  od  jiné  skupiny. 


Uvnitř  daného  typu  se  mohou  jeho  příslušníci  navzájem  lišit  v ostatních  vlastnostech. 


Logotropem  pak  nazývá  učitele  zaměřeného  převážně  k obsahu  a  k problematice 
 vyučovacího  předmětu,  vědecké  disciplíny,  zatímco  paidotrop  se  zajímá  spíše  o  žáka 
 samotného (Vorlíček, 2000, str. 124).  


Dále lze dle Ch. Vorlíčka typy učitelovy osobnosti rozčlenit následovně: 


•  typ autoritativní chce všechno do nejmenších řídit; 


•  typ sociální ponechává žákům větší volnost, snaží se probouzet jejich samostatnost 
 a odpovědnost; 


•  typ vědeckosystematický má schopnost při vyučování logicky vyvozovat závěry; 


•  typ umělecký se svým podáním uplatňuje zejména v literatuře a dějepisu; 


•  typ praktický má pak velké vlohy pro organizaci práce. 


Ch.  Vorlíček  nicméně  dodává,  že  přiřazením  učitele  k jednotlivým  typům  se  pouze 
 přibližně  označují  jeho  převládající  dispozice,  neprovádí  se  přesnější  charakteristika 
 jeho  osobnosti.  Rovněž  nelze  chápat  přiřazení  k určitému  typu  jako  hodnocení 
 z hlediska předpokladů úspěšnosti ve výchově (Vorlíček, 2000, str. 124). 


Rovněž  nelze  než  souhlasit  s další  poznámkou  Ch.  Vorlíčka,  ve  které  se  uvádí, 
že  učitel  by  měl  znát  praktický  život  a  mít  vlastní  odborné  zkušenosti  v oboru  jemuž 
vyučuje.  Pro  nejlepší  učitele  je  dle  Ch.  Vorlíčka  pak  charakteristické  rovněž  to,  že 
nejsou  jen  úzce  zaměřenými  odborníky,  ale  všestranně  vzdělanými  lidmi  s širokými 
kulturními  zájmy,  sledujícími  vývoj  u  nás  i  v zahraniční,  lidmi  s bohatým  duševním 
životem (Vorlíček, 2000, str. 125 – 126). 



(19)Vrátíme  –  li  se  tedy  k čistě  osobnostním  předpokladům,  resp.  charakteristikám 
 učitele,  musíme  si  spolu  s J.  Průchou  položit  zásadní  otázku  –  proč  vlastně  jsou 


osobnostní  charakteristiky  učitelů  zjišťovány  a  analyzovány?  Zájem  výzkumu       
 o osobnostní charakteristiky byl vyvolán snahami zjistit, zda tyto vlastnosti mají vliv na 


kvalitu, efektivnosti a výsledky edukačních procesů (Průcha, 2002a, str. 189).  


J.  Průcha  je  dále  toho  názoru,  že  např.  věk  učitele či  délka  jeho  služby  není 
 jednoznačně ve významné korelaci5 se vzdělávacími výsledky žáků, z čehož vyplývá, že 


„nabývání  profesní  zkušenosti“  postupuje  u  učitelů  jiným  tempem  (a  nevíme  přesně
 jakým) než časová délka služby v profesi. Na druhé straně jsou některé charakteristiky 
 učitele,  jejichž  efekty  pro  edukační  procesy  jsou  jednoznačně  potvrzovány.  Mezi  ně
 můžeme  řadit  např.  verbální,  komunikační  schopnost  (Průcha,  2002a,  str.  189). 


Nicméně se J. Průcha přiklání k názoru, že osobnost učitele sama o sobě není významně
 silným  determinujícím  faktorem  určujícím  výsledky  edukačních  procesů,  nýbrž 
 rozhodující jsou aktivity této osobnosti. 


Závěrem  této  podkapitoly  uvádím  dle  mého  názoru  velice  zajímavé 
 generalizace  o  učitelích,  tj.  zobecněné  vědecké  soudy  o  učitelově  osobnosti  a  jejím 
 vlivu  na  výsledky  edukačních  procesů,  jak  je  popisuje  J.  Průcha  s odkazem  na  knihu    
 L.  W.  Andersona  a  R.  B.  Burnse  Výzkum  ve  třídách  (Research  in  Classrooms,  1989),         
 a které dle mého názoru víceméně shrnují moje dosavadní postřehy k této problematice, 
 jak byly popsány shora: 


•  Neexistuje univerzální definice dobrého či efektivního učitele 


-  hlavním  argumentem  pro  tuto  tezi  je  skutečnost,  že  rozsah  učitelových  profesních 
 schopností je tak velký a rozmanitý, že žádný učitel nemůže tento rozsah splňovat 
 rovnoměrně. 


•  Učitelé  jsou  navzájem  velmi  odlišní  v řadě  osobnostních  a  profesních 
 charakteristik, z nichž jen některé mají přímý vliv na efektivnost výuky 


-  učitelé  se  odlišují  svými  postoji,  motivacemi,  zájmy,  hodnotovými  preferencemi, 
 očekáváními  atd.,  které  přitom  nekorelují  nějak  významně  s učebními  výsledky 
 žáků;  


-  na druhé straně jsou potvrzovány (ale právě jen u některých charakteristik) vztahy 
 mezi vlastnostmi učitelovy osobnosti a jeho chováním ve třídě. 


•  Charakteristiky učitele nemají přímý vliv na prospěch žáků


       


5 Korelační analýza – měření vzájemné závislosti dvou nebo více proměnných (Průcha, 2003, str. 107) 



(20)-  za  klíčový  se  považuje  v tomto  případě  výraz  „přímý  vliv“  –  nelze  tvrdit,  že 
 charakteristiky  učitelů  vůbec  neovlivňují  prospěch  žáků,  ovšem  jedná  se  o  vliv 
 spíše nepřímý a zprostředkovaný. 


•  Učitelé  se  vyvíjejí  tak,  že  postupují  skrze  několik  dosti  dobře 
 předpověditelných  a  kvalitativně  odlišných  etap,  tj.  od  statusu  začátečníka 
 (novice) k statusu experta 


-  v tomto  případě  je  poukazováno  na  to,  že  v jednotlivých  etapách  vývoje  profesní 
 dráhy učitele se samozřejmě mění i některé  charakteristiky osobnosti učitelů (věk, 
 zkušenosti,  ale  i  stupeň  „opotřebení“  aj.),  zatímco  jiné  zůstávají  stabilní,  např. 
 pohlaví či neuropsychický typ (Průcha, 2002a, str. 191 – 192). 


Je  třeba říci,  že  uvedené  generalizace  o  učitelích,  jak  byly  popsány  shora,  v podstatě
 reprezentují  můj  vlastní  názor  na  problematiku  osobnostních  charakteristik  učitele  – 
 každý učitel je jiný, a to nejen vůči ostatním, ale v průběhu času se může měnit i on sám 
 (nabýváním zkušeností, změnou postojů atd.). 



2.2  Č eský u č itel a jeho hodnoty v kontextu historie (1918 – 2010)   


Jak již bylo naznačeno v úvodu, jedním z pilířů této bakalářské práce bude snaha 
 o zmapování hodnot českého učitele napříč historií, a to od vzniku tehdejší samostatné 
 Československé  republiky,  přes  temná  období  německé  okupace  a  komunistické 
 diktatury až do současnosti. 


Ch.  Vorlíček  je  toho  názoru,  že  učitel  plní  významnou  společenskou  funkci 
 s tím, že konkrétní postavení učitele ve společnosti a jeho úloha ve výchově se měnily   
 a také v následujícím vývoji se budou měnit (Vorlíček, 2000, str. 119).  


A jak uvádí J. Vašutová, historie je důkazem toho, že učitel byl vždy ve službách 
 společnosti včetně jejího politického systému (Vašutová, 2004, str. 25). 


S uvedeným tvrzením nelze než souhlasit, neboť jakýkoliv režim – kapitalismus, 
nacistická  okupace,  socialismus,  neokapitalismus  –  reprezentuje  určitou  filosofii, 
určitou  doktrínu,  a  koho  každý  režim  proto  mj.  potřeboval?  Samozřejmě  učitele  jako 
zprostředkovatele  vzdělání,  jako  určité  autority,  které  vychovávaným  a  vzdělávaným 
jedincům  od  nejútlejšího  mládí  mohou  předávat  požadovanou  filosofii  toho  kterého 
daného režimu. Nicméně abychom nebyli naprosto negativističtí – mimo toho špatného, 
k čemu lze výchovu, vzdělávání a osobu učitele zneužít, jsou i pozitiva reprezentovaná 



(21)Pokud začneme nikoliv od Adama, ale od r. 1918, kdy se na pozadí kruté kulisy, 
 totiž končící 1. světové války, rozpadá Rakousko – Uhersko a na jeho troskách po téměř
 třistaleté  porobě  našeho  národa  vzniká  samostatné Československo,  musíme říci,  že 
 tehdejší  učitelé  mohli  stavět  na  absolutní  euforii.  Končila  krutá  válka,  padl 
 absolutistický  režim  císařského  Rakouska  –  Uherska  a  před  českým  národem  se 
 otevírala budoucnost samostatného suverénního státu.  


Byly učiněny rovněž první kroky k tomu, aby učitelé coby nositelé vzdělání, byli 
 sami  dostatečně  vzděláni.  Již  v r.  1920  vyslovil  na  prvním  sjezdu československých 
 učitelů v Praze prezident T. G. Masaryk souhlas s myšlenkou vysokoškolského vzdělání 
 učitelů obecných a měšťanských škol, byť k uzákonění této myšlenky došlo až v r. 1945 
 (Vorlíček, 2000, str. 120). 


Mezi  kladně  vyznávané  hodnoty,  jež  v době  tzv.  první  republiky,  a  jejichž 
 nositeli byli bezpochyby i učitelé, tak musely nutně patřit pojmy jako vlast, vlastenectví,  
 český národ, hrdost na něj, demokracie. Nutno dodat, že jakkoliv se jednalo o formální 
 začátek novodobé české státnosti, tehdejší inteligence, potažmo i učitelé, nezačínala od 
 nuly, mohla stavět na slavné české minulosti – na odkazu husitské doby a humanitních 
 myšlenkách  Mistra  Jana  Husa,  na  odkazu  „Otce  vlasti“  Karla  IV.,  na  odkazu  „Učitele 
 národů“ Jana Amose Komenského atd. 


Nelze  tvrdit,  že  období  tzv.  první  republiky  bylo  naprosto  ideálním  úsekem 
 českých  dějin,  spíše  naopak  –  i Československo  zasáhla  hospodářská  krize,  docházelo 
 k dělnickým  nepokojům,  v době  po  založení  Komunistické  strany  Československa     
 v r. 1921 začal být prosazován třídní pohled na společenské uspořádání státu. V průběhu 
 třicátých let dvacátého století pak Evropa s obavami sleduje společenský,  hospodářský  
 a zejména vojenský rozvoj agresivního Německa pod vedením kancléře Adolfa Hitlera. 


Tyto obavy vyústili v události 2. světové války a v jedno z nejtemnějších období našich 
 dějin. 


Po  tzv.  Mnichovském  diktátu  z r.  1938  a  po  obsazení  českého  pohraničí 


německými  vojsky  vzniká  tzv.  Protektorát  Čechy  a  Morava.  Nastupuje  krutá      
 a  bezohledná  fašistická  vláda,  reprezentovaná  tzv.  říšským  protektorem.  Věznění, 


deportace do koncentračních táborů, popravy, přesně takové utrpení mohlo čekat na ty, 
kteří  se  beze  zbytku  nepodrobili  německým  nacistům.  Nacisté  si  pochopitelně
uvědomovali, že (nejen) vzdělaní lidé nebudou jen trpně přihlížet jejich vládě, proto již 
17.  listopadu  1939,  po  pohřbu  Jana  Opletala,  studenta  Lékařské  fakulty  Univerzity 
Karlovy,  který  přerostl  v mohutnou  protinacistickou  demonstraci,  došlo  k uzavření 



(22)českých  univerzit,  deportaci  více  než  tisíce  studentů  do  koncentračního  tábora 
 Sachsenhausen a dokonce k popravě devíti studentů6. 


S nástupem  německé  moci  dochází  v duchu  nacistické  ideologie,  totiž  že 
 německá  rasa  je  nadřazená  rasa  (shrnuto),  též  k pokusům  o  převýchovu českého 
 obyvatelstva.  Bohužel  se  v tomto  případě  potvrdila  skutečnost  zmíněná  v úvodu,  totiž 
 že  učitel  byl  vždy  ve  službách  společnosti  včetně  jejího  politického  systému.  Mimo 
 běžných  učebních  osnov  na  školách,  které  byly  bezpochyby  výrazně  proněmecké      
 (vč.  povinné  výuky  němčiny),  založil  protektorátní  ministr  školství  Emanuel  Moravec 
 jako  horlivý  přisluhovač říšského  protektora  Reinharda  Heydricha  kolaborantskou 
 organizaci  Kuratorium  pro  výchovu  mládeže  v Čechách  a  na  Moravě7.  V rámci  této 
 organizace  se  sice  nejednalo  v pravém  smyslu  o  školní  aktivity,  spíše  o  povinné 
 sportovní  a  tělovýchovné  aktivity,  orientované  na  mládež  od  10  do  18  let,  avšak  do 
 zmíněných sportovních aktivit byly vkládány ideologické besedy o letectvu, ponorkách, 
 vítězstvích  německé  armády,  o  výhodnosti  spolupráce  s Němci,  s nacistickým 
 světonázorem  apod.,  takže  k jistému  výchovnému  (převýchovnému)  působení 
 nepochybně docházelo. 


Na druhou stranu jsem přesvědčen, že mnoho učitelů bylo zapojeno do aktivního 
 odboje proti fašistickým okupantům a mnoho z nich za to zaplatilo daní nejvyšší – svým 
 životem.  Stěžejní  hodnotou  takových  lidí  (a  vlastně  nejen  učitelů)  byla  bezpochyby 
 povinnost  (bránit  svoji  zemi  v dobách  okupace  a  bojovat  proti  fašistickému  útlaku 
 navzdory možným, výše uvedeným represím), stěžejní osobnostní vlastností pak musela 
 být ruku v ruce s nepochybnou morální silou též výrazná osobní statečnost. 


Po tragickém období 2. světové války přišla po jejím konci vytoužená doba míru 
 a obnovené demokracie, doba zúčtování se zrádci a kolaboranty, doba, kdy byli oceněni 
 hrdinové  a  oplakávány  oběti  dosud  nejkrvavějšího  konfliktu  v dějinách  planety  Země. 
 Ovšem  z hlediska  české  historie  trvala  éra  tzv.  druhé  republiky  prakticky  pouhý 
 okamžik. 


„Vítězstvím pracujícího lidu“, resp. převzetím moci v Československé republice 
 Komunistickou  stranou Československa  po  únoru  1948,  nastává  další  smutná  kapitola 
 československé  historie,  později  označovaná  jako  „komunistická  totalita“.  Nastává  éra 
 vlády  jedné  strany,  doba,  kdy  příslušník  jednoho  národa  je  ochoten  zlikvidovat 


       


6 http://cs.wikipedia.org/wiki/Jan_Opletal 



(23)příslušníka  stejného  národa  ve  jménu  socialistického  zřízení  a  socialistických  ideálů
 beztřídního světa. Svoji úlohu v tomto zřízení bezpochyby hráli i učitelé. 


Ch. Vorlíček v této souvislosti přímo uvádí, že v třídní společnosti má výchova 
 třídní  ráz  a  že  škola  a  další  výchovné  instituce  v třídní  společnosti  byly  a  jsou 
 institucemi politickými (Vorlíček, 1979, str. 55).  


J.  Vašutová  uvádí,  že  v období  totalitního  politického  režimu  byl  kladen  velký 
 důraz  na  politickou  angažovanost  učitelů  a  na  jejich  permanentně  obnovovanou 
 ideologickou  čistotu  a  vyspělost,  které  byly  nezbytnou  součástí  výkonu  profese.       


A nátlak, který byl na učitele v této souvislosti vyvíjen, do určité míry deformoval jejich 
 myšlení  a  jednání,  které  u  většiny  nevycházelo  z vnitřního  přesvědčení.  Pedagogickou 
 činnost  pak  odváděli  na  vysoké  úrovni  odborné  i  lidské  (Vašutová,  2004,  str.  25). 


Důsledky  takového  jednání,  kdy  učitel  odmítal  podrobit  se  vnucované  ideologii  a  jeho 
 hodnotami  nebyla  víra  v komunismus,  oddanost  marxismu  –  leninismu  a  přátelství  se 
 Sovětským  svazem  a  nikdy  jinak  apod.,  nebyly  zpravidla  tak  fatální,  jako  v době
 nacistické okupace (pokud nepočítáme politické procesy v 50. letech 20. století, kdy byl 
 nezřídka  vynesen  rozsudek  trestu  smrti),  ale  takový  učitel  minimálně  mohl  přijít      
 o místo, takže v naší republice bylo spousta pedagogicky vzdělaných topičů, závozníků


a jeřábníků. 


Po  událostech  v listopadu  1989  došlo  k  „osvobození“  učitelů  od  politických 
 školení, od kontrol, zda a jak vkomponovávají ideologické prvky a politické události do 
 výuky  a  většina  i  od  povinného členství  ve  straně.  Pravděpodobně  tato  mnohaletá 
 zkušenost  českých  učitelů  a  v 90.  letech  následná  kritika  učitelstva  jako  opory 
 komunistického  režimu,  to  vše  uzavřelo  učitele  do  teritoria  škol  a  podpořilo  jejich 
 soustředěnost  na  výchovu  a  vzdělávání  žáků.  Pokrokoví  učitelé  se  sice  významně
 angažovali  v reformě  vzdělávání  a  školské  soustavy,  avšak  problémy  a  nejistoty 
 vznikající  kolem  reformy  školství,  i  negativní  postoje části  společnosti  ke  vzdělávání    
 a  učitelům,  převážnou část  učitelů  odradily  od  jakékoliv  angažovanosti  mimo  školu,       
 a později v důsledků různých zklamání i od angažovanosti ve škole (J. Vašutová, 2004, 
 str. 25). 


Závěrem  se  sice  dá říci,  když  poněkud  rozšířím  názor  J.  Vašutové,  totiž  že 
profesi učitelů v jejích rolích a kompetencích determinují cíle a požadavky společnosti, 
neboť  stát  „pověřuje“  učitele,  aby  ovlivňovali  mladou  generaci  v duchu  potřeb 
společnosti  (J.  Vašutová,  2004,  str.  25),  ovšem  v současnosti  de  facto  stát  není  tím 
jediným,  kdo  „stanoví  pravidla“,  co  učitelé  mohou  nebo  budou  učit.  Tento  fakt  lze 



(24)demonstrovat třeba na skutečnosti, že současný ministr školství Josef Dobeš ustoupil od 
 zavedení  povinného  předmětu  Etická  výchova,  v jehož  rámci  měla  být  prováděna       
 i sexuální osvěta žáků. Ministr školství vyhověl nátlaku na základě petice rodičů,  podle 
 níž se má o sexuální výchovu ratolestí starat primárně rodina, předmět Etická výchova 
 tak bude nepovinný8. Z uvedeného je zřejmé, že do jisté míry sama společnost, nikoliv 
 primárně  stát,  je  schopná  vymezit  v užším  smyslu  to,  co  se  bude  učit,  v širším  smyslu 
 pak můžeme hovořit i o hodnotách, které ta samá společnost vymezí pro práci učitelů. 



2.3  Pozice u č itele v minulosti a sou č asnosti   


Stejně  jako  samotná  existence člověka,  jež  je  prakticky  neustále  dynamická 
 v čase  i  v prostoru,  tak  i  profese  učitele  staticky  nesetrvává  na  jednom  místě,  na  jedné 
 pozici, nýbrž se ruku v ruce s vývojem společnosti mění, modifikuje. 


Dle  J.  Průchy  obecně  existují  povolání  s kratší či  delší  historií  svého  trvání         
 a vedle nich některá, jež jsou spjata s vývojem lidstva od samého jeho počátku – k těm 
 J.  Průcha  řadí  právě  učitelství.  J.  Průcha  dále  poukazuje  na  to,  že  již  v pravěké 
 společnosti  nepochybně  existovaly  vedle  učení  řemeslným  a  jiným  pracovním 
 dovednostem  také  způsoby,  jimiž  se  předávaly  v průběhu  historického  vývoje 
 z generace  na  generaci  poznatky  o  přírodě, člověku,  náboženské  a  mravní  normy, 
 rituály,  symboly  atd.,  což  de  facto  představovalo  jistou  formu  vyučování  (Průcha, 
 2002b, str. 9). 


Jak  dále  uvádí  J.  Průcha,  za  první  „edukátory“,  kteří  zajišťovali  shora  popsaný 
 přenos  poznatků,  dovedností  a  různých  informací,  můžeme  označit  stařešiny  kmene, 
 kněží,  šamany,  náčelníky  kmenů  apod.  Nicméně  za  nejstarší  formy  učitelské  profese 
 v dnešním  slova  smyslu  považuje  J.  Průcha  vznik  prvních  škol  ve  starověkých  státech 
 Egypta, Číny, Indie a později Řecka a Říma, jako účelově organizovaných institucí pro 
 vzdělávání,  které  museli  zajišťovat  specializovaní  profesionálové.  V této  souvislosti     
 J.  Průcha  také  poukazuje  na  skutečnost,  že  k rozvoji  učitelství  ve  starověku  přispěl 
 významně  také  vynález  písma,  které  umožňovalo  používat  mnohem  efektivnější 
 didaktické procedury (učení a vyučování založené na textech) než jen vyučování pouze 
 prostřednictvím mluveného slova (Průcha, 2002b, str. 9). 


Ve  středověku  pak  byla  učitelská  profese  dle  J.  Průchy  součástí  církevní 
 edukace,  tj.  vyučovalo  se  v katedrálních  a  církevních  školách  za  účelem  přípravy 


       



(25)duchovenstva.  Přelom  ve  vývoji  učitelské  profese  přinesly  univerzity,  zakládané 
 v Evropě od 12. století, mj. i v Praze (1348). Univerzity dle J. Průchy nejen přispívaly 
 k rozvoji celkové vzdělanosti, do určité míry nezávisle na církvi,  ale také produkovaly 
 nový  typ  profesionálního  edukátora  –  vysokoškolského  učitele  (univerzitního  mistra, 
 s titulem  magister).  Jak  J.  Průcha  uvádí  s odkazem  na  dílo  Dějiny  univerzity  Karlovy 
 (1995),  tehdejší  absolventi  naší  nejstarší  univerzity  (bakaláři)  většinou  odcházeli  na 
 nižší  školy  (církevní  a  vznikající  městské)  jako  učitelé.  To  označuje  J.  Průcha  za 
 faktický  počátek  soustavné  přípravy  učitelských  kádrů,  jak  ji  známe  dnes  (Průcha, 
 2002b, str. 10). 


   Jak  dále  uvádí  J.  Průcha,  v historii  českého  učitelstva  se  staly  důležitým 
 mezníkem  školské  reformy  za  vlády  habsburské  císařovny  a české  královny  Marie 
 Terezie.  Tyto  reformy  školství,  které  přinesly  povinnou  šestiletou  školní  docházku      
 a  systém  tří  typů  základních  škol  –  školy  triviální,  školy  hlavní  a  školy  normální  –  si 
 vyžádaly  dle  J.  Průchy  i  změny  v přípravě  pro  učitelskou  profesi,  což  se  promítlo  do 
 vývoje učitelství zřizováním tzv. preparandií9. Preparandie tak dle J. Průchy představují 
 první  typ  systematické  počáteční  přípravy  pro  učitelskou  profesi  v historii českého 
 učitelství (Průcha, 2002b, str. 11). 


J.  Průcha  rovněž  konstatuje,  odvolávaje  se  na  některé  historické  prameny,  že 
 sociální  a  ekonomické  postavení  tehdejších českých  učitelů  bylo  zpravidla  ubohé. 


Učitelé  té  doby  žili často  v hmotné  bídě,  přivydělávali  si  jako  kostelníci,  písaři  apod., 
 byli šikanování od nezřídka germanizující vrchnosti. Přitom šířili nejen vzdělanost, ale 
 mnozí  působili  i  jako  vlastenečtí  buditelé.  Na  druhé  straně  J.  Průcha  poukazuje  na 
 existující  doklady  o  tom,  že  učitelé  byli  v té  době  velmi  vážení  (Průcha,  2002b,      
 str. 11 – 12). 


V podobném duchu se o učitelích té doby vyjadřuje Ch. Vorlíček, když zmiňuje 
 skutečnost,  že  i  současní  učitelé  se  někdy  sami  označují  jako  kantoři.  Přitom  slova 
 kantor  se  oprávněně  užívalo  na  přelomu  18.  a  19.  století,  kdy  pracovník  nepatrného 
 vzdělání  a  nízkého  společenského  postavení  vedle  toho,  že  vyučoval  děti,  měl  za 
 povinnost obstarávat rovněž hudbu v kostele i při jiných příležitostech (Vorlíček, 2000, 
 str. 119).    


Když  už  bylo  zmíněno  v souvislosti  s pozicí  učitele  v minulosti  jméno      
 Ch.  Vorlíčka,  nelze  nezmínit  jeho  náhled  na  „vznik“  učitelství.  Dle  Ch.  Vorlíčka  se 


       


9 Preparandie – tříměsíční kurzy pro učitele škol triviálních a šestiměsíční kurzy pro učitele škol hlavních 
(Průcha, 2002b, str. 11). 



(26)učitelství  jako  jedna  ze  společenských činností  vytvořilo  tehdy,  když  rodiče  vzhledem 
 ke  složitosti  a  náročnosti  požadavků  na  výchovu  a  vzdělávání  už  nebyli  sami  schopni 
 připravovat své děti pro život. V této situaci byli nuceni část svých dosavadních funkcí 
 předat odborníkovi speciálně vzdělanému – učiteli (Vorlíček, 2000, str. 118). 


Rovněž  je  třeba  v rámci  tohoto  stručného  dějinného  přehledu  zmínit  tu 


skutečnost,  že  již  koncem  19.  století  někteří  progresivní  pedagogové,  např.       
 G.  A.  Lindner,  poukazovali  na  nutnost  vysokoškolské  přípravy  učitelstva  (Průcha, 


2002b, str. 13). Nicméně, jak uvádí J. Průcha a jak již bylo uvedeno shora v podkapitole 
 2.1, k naplnění této myšlenky došlo reálně až po 2. světové válce – 27.10.1945 stanovil 
 prezident  republiky  dr.  Edvard  Beneš  dekretem,  že  „učitelé  škol  všech  druhů  a  stupňů
 nabývají  vzdělání  na  pedagogických  a  jiných  fakultách  vysokých  škol“.  Od  školního 
 roku  1946/1947  byly  pedagogické  fakulty  skutečně  zřízeny,  a  to  při  univerzitách 
 v Praze (s pobočkami v Českých Budějovicích a v Plzni), Brně, Olomouci a Bratislavě. 
 Tehdejší Československo se tak stalo jednou z prvních zemí na světě, jež uskutečňovaly 
 úplné  vysokoškolské  vzdělávání  univerzitního  typu  pro  všechny  učitele,  s  výjimkou 
 učitelek pro mateřské školy (Průcha, 2002b, str. 15). 


Na základě veškerých výše uvedených skutečností lze dle mého názoru usuzovat 
 na  to,  že  největší  rozdíl  v pozicích  učitele  v minulosti  a  učitele  současnosti  tkví  právě
 v přístupu k přípravě a vzdělávání učitelů, kdy shora zmíněné kněží, šamany a stařešiny 
 kmene, kteří de facto „vzdělávali“ (dá–li se tohoto slova v této souvislosti vůbec použít) 
 víceméně  intuitivně,  vystřídali  v minulých  stoletích  nepříliš  pedagogicky  erudovaní 
 kantoři.  V současné  době  představuje  osoba  učitele  profesionálně  kvalifikovaného 
 pedagogického  pracovníka,  který  zpravidla  není  jen  úzce  zaměřeným  odborníkem,  ale 
 všestranně vzdělaným člověkem s širokými kulturními zájmy. 


Závěrem  je  třeba  poukázat  na  jednu  nezanedbatelnou  skutečnost.  Učitele 
 minulosti  i  současnosti  spojuje  mimo  jejich  hlavního  poslání  –  totiž  učit,  vzdělávat, 
 vychovávat  –  i  fakt,  že  profese  učitele  je  i  dnes českou  společností  hodnocena  jako 
 vysoce prestižní, tedy vážená. Dle J. Průchy je to zřejmě dáno tím, že jak odborníci, tak 
 veřejnost řadí  povolání  učitele  k těm,  která  se  vyznačují  vysokou  složitostí  práce       
 a náročností na vysokou kvalifikaci (Průcha, 2002b, str. 30). 


V kontrastu  s míněním  veřejnosti  o  prestiži  učitelské  profese  je  paradoxně
skutečnost,  že  sami  učitelé  jsou  spíše  skeptičtí  v hodnocení  prestiže  své  profese,  což 
může  být  i  jedním  z faktorů,  proč    někteří  učitelé  opouštějí  své  povolání  a  věnují  se 



(27)A  parafrázujeme  –  li  opět,  velmi  volně  ovšem,  slova  klasika,  pak  se  musíme 
 ptát: „Být či nebýt (učitelem)?“ To je, oč tu běží. 


    



2.4  U č itel – zam ě stnání nebo povolání (poslání) 


Na závěr předchozí podkapitoly, kdy byla položena řečnická otázka stran volby 


učitelské  profese,  lze  volně  navázat  přímo  názvem  aktuální  podkapitoly.      


Nebo  –  li  pokud  se  stane  jedinec,  jehož  osobnost  je  detailně  rozebírána  touto 
 bakalářskou prací, učitelem, je pro něj zaměstnáním nebo povoláním, resp. posláním? 


P.  Piťha  o  tomto  tématu  uvažuje  jako  o  hledání  osobnosti,  o  hledání  osobnosti 
 učitele.  Za  důležité  přitom  považuje  jednak  to,  že  nějakou  osobnost  má  určitě  každý 


člověk,  a  jednak  to,  že  současná  společnost  pociťuje  nedostatek  lidí    s výraznou       
 a kvalitní osobností. S odkazem na určitá slovní spojení, např. velká herecká osobnost, 


významná učitelská osobnost, usuzuje na to, že určitá povolání vyžadují určité zvláštní 
 utváření osobnosti a dokonce že i sám výkon takového povolání člověka charakterizuje, 
 čili  dotváří  jeho  osobnost.  Učitelství  přitom  považuje  více  za  povolání  než zaměstnání 
 s tím, že u povolání lze hovořit o profesionální osobnosti, kdežto u zaměstnání nikoliv 
 (Piťha, 1999, str. 80). 


Jak dále konstatuje P. Piťha, o povolání lze už díky vazbě povolání k něčemu, že 
 je svázáno s nějakým poslání, neboť nikdo není povoláván, aby vzápětí nebyl vyslán. Za 
 důležité  pak  považuje  to,  že  k danému  povolání  dojde,  že  je  kandidát  učitelství 
 poslechne a že pak následuje celoživotní poslání. Tím, jak učitel naplňuje toto poslání, 
 odpovídá  na  hlas  svého  krásného  povolání,  který  ho  stále  nutí  odevzdat  se  své  profesi     
 a vede a vysílá (Piťha, 1999, str. 80).  


Přitom  se  dle  P.  Piťhy  jako  u  všech  povolání  jedná  o  nezrušitelný       
 a  nepřerušitelný  vztah  volání  a  odpovědi,  který  určuje  roli  ve  společnosti  a  uvádí 


člověka do nového stavu, neboť učitelství je stav. Učitel nemůže své učitelství odložit, 
 neboť je učitelem vždy a za všech okolností. P. Piťha demonstruje zásadní rozdíl mezi 
 povoláním  a  zaměstnáním  učitele  na  základě  významu  dvou  výroků:  Josef  sice  byl 
 učitelem, ale učitel to nikdy nebyl a proti tomu Jana sice nikdy neučila, ale byla to velká 
 učitelka (Piťha, 1999, str. 80 – 81). 


P.  Piťha  si  rovněž  klade  otázku,  jak  pečovat  o  ty,  kdo  učitelské  povolání  mají     
a  co  dělat  s těmi,  kdo  je  nemají.  Daná  otázka  je  důležitá  proto,  aby  se  školy  neplnily 
školskými zaměstnanci, jakýmisi zřízenci k dětem, ale skutečnými učiteli. Je významná 



(28)i pro otázky výběru studentů a pro zamezení dle P. Piťhy asociálnímu chování těch, kdo 
 přicházení  studovat  na  pedagogické  fakulty  –  tedy  studovat  učitelství  –  s pevným 
 rozhodnutím, že nikdy učit nebudou (Piťha, 1999, str. 80 – 81). 


Nicméně  od  mírného  pesimismu  předchozích  řádek  je  třeba  se  vrátit 
 k myšlenkám,  které  činí  učitelství,  s odkazem  na  P.  Piťhu,  krásným  povoláním, 
 krásným  posláním.  Jedním  z úkolů  je  dát  dětem,  které  učitel  učí,  kus  hezkého  života. 


V dnešní, často  dysfunkční,  společnosti,  může  být  škola  pro  nejedno  dítě  jediným 
 místem  zdravých  lidských  vztahů  a  jakkoli  to  může  být  děsivé,  léta  strávená  ve  škole 
 mohou být jediným šťastným údobím některých žáků (Piťha, 1999, str. 76). 


Před  učitelem  leží  i  další  úkol,  jehož  naplňování  posouvá  dle  mého  názoru 
 profesi  učitele  z pozice  zaměstnání  do  pozice  povolání,  poslání.  Je  jím  dle  P.  Piťhy 
 trvalá snaha o lidskou pravdivost, neboť má – li být učitel svým žákům vzorem, pak jím 
 sám  musí  být.  Musí  být  hodnotným člověkem.  Nestačí  něco  vykonávat,  dělat  či 
 ukazovat  se.  Je  třeba  být.  Aby  se  toto  vše  učiteli  zdařilo,  musí  sám  sebe  znát  a  trvale 
 sledovat, zda se vyvíjí v dobrém, anebo se kazí (Piťha, 1999, str. 76). 


O radostech učitelského  povolání se zmiňuje i Ch. Vorlíček, s odkazem  na dílo 
 M. Skořepy O ideologii učitelského povolání (1936), když uvádí, že učitelské povolání 
 má nesčetné drobné radosti, dovede – li je učitel nalézt. Ch. Vorlíček považuje učitelství 
 za povolání s velkými mravními kvalitami (Vorlíček, 2000, str. 121 – 122). 


Skutečnost,  zda  je  profese  učitele  pro  toho  jednoho  konkrétního  pedagoga 
 povoláním, resp. posláním, a nikoliv pouhým zaměstnáním, může do jisté míry ovlivnit 
 i  to,  jak  jsou  sami  učitelé  se  svojí  profesí  spokojení,  jaké  jim  přináší  pracovní 
 uspokojení.  Nelze  se  tedy  nezmínit  v této  souvislosti  o  pojmu  pracovní  spokojenost, 
 která  je  dle  J.  Průchy  chápána  jako  takový  psychický  stav  jednotlivce,  pro  který  je 
 charakteristický  pocit  radosti,  štěstí,  sebedůvěry  a  optimismu  ve  vztahu  k subjektům      
 a  podmínkám  daného  pracovního  prostředí  a  ke  svým  vlastním  pracovním  výsledkům    
 (Průcha,  2002b,  str.  75).  Z uvedeného  je  zcela  zřejmé,  že  podobné  pocity 
 pravděpodobně  nemá  učitel,  který  bere  svoji  profesi  pouze  jako  zaměstnání,  ale  spíše 


tyto  pocity  pravidelně  zažívá  pedagog,  pro  kterého  je  jeho  profese  povoláním       
 a posláním. 


Tato dílčí část bakalářské práce dle mého názoru spadá spíše do sféry filosofie, 
nicméně závěr ze shora popsaného vyplývá celkem jednoznačný – pro opravdu dobrého 
učitele  by  měla  jeho  profese  být  povoláním,  které  mu  dává  radost,  ve  kterém  je 
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